

Protokoll der Vorstandssitzung vom 16.2.2023

Anwesend:

Frau Emmrich
Frau Gnausch
Frau Kuhrt
Frau König,
Frau Riedel
Frau Ziller

TOP 1:

Das Protokoll der Sitzung vom 1.12.2022 wird bestätigt

TOP 2:

Beratung mit den Bibliotheksleitungen

Anwesend waren: Frau Heese, Frau Herbst, Frau Tschepe und Herr Englert

Die Bibliotheksleitungen bedanken sich für die vielfältige Unterstützung des Förderkreises. Frau Tharnow für den LiteraturDialog, Frau König für den Büchertrödel und die Unterstützung bei Veranstaltungen in der A.-Saefkow-Bibliothek und Frau Riedel für die Organisation der Konzerte im Lindencenter werden besonders gelobt.

Die Bibliotheken sind eingebunden in das „Netzwerk der Wärme“, dass vorerst bis Ende März angedacht ist und ab Oktober weitergeführt werden soll. Dafür werden Ehrenamtliche „gebraucht“. Die Bibliotheksleitungen verständigen sich erst untereinander und dann mit dem Förderkreis, der erneut seine Unterstützung bei der Gewinnung und Betreuung Ehrenamtlicher anbietet.

Die Bibliotheksleitungen sind sehr interessiert, dass bisherige Aktionen weiter fortgesetzt werden (Büchertrödel, Vorlesen u.a.m.)

Frau Tschepe informiert, dass im Fachbereich Bibliotheken ab 1. März ein/e Projektmanager/in eingestellt wird.

Frau Herbst informiert, dass z. Z. Gespräche zwischen dem Bezirksamt und der HOWOGE zur Nutzung der ehemaligen Räume der Commerzbank geführt werden. Sollte es zu einem Mietvertrag kommen, wird in diese Räume die Kinderbibliothek einziehen.

Der Vorstand vereinbart mit den Bibliotheksleitungen, dass künftig Fotos und kurze Beiträge für die Internetseite des Förderkreises bereitgestellt werden.

Frau Kuhrt wird künftig in den Antworten an die Leitungen bei der Bereitstellung von Finanzen daran erinnern.

TOP 3:

Internetseite und Flyer des Förderkreises

Der Vorstand beschloss den künftigen Domainnamen für die Internetseite des Förderkreises: **fk-bibl-lichtenbergberlin.de**

Frau Ziller erkundigt sich, ob dieser Name zur Verfügung steht (**Ist inzwischen geschehen, der Name kann genutzt werden**).

Die Struktur soll analog der Seite des Freundeskreises in Augsburg aufgebaut werden.

Zwingend erforderlich sind eine Suchmaschinenfunktion und die Informationen zum Datenschutz.

Der Auftrag zur Gestaltung der Seite kann erteilt werden.

Nachdem der Name der Domain feststeht, beauftragt Frau Kuhrt die Grafikerin zur Fertigstellung und den Druck der Flyer.

TOP 4:

Vorbereitung der Mitgliederversammlung

Die Einladung erfolgt **Ende Februar** verantwortw. Frau Gnausch

Die Mitglieder mit Emailadresse erhalten die Einladung elektronisch, alle anderen Mitglieder erhalten sie per Post (verschickt Frau Kuhrt)

Es finden Wahlen statt.

Frau Kuhrt spricht im Vorfeld der MV mit den bisherigen Kassenprüferinnen wegen einer erneuten Kandidatur.

Die Kandidatinnen für den Vorstand werden mit der Einladung bekannt gegeben.

Z. Z. kandidieren: Frau Emmrich, Frau Gnausch, Frau König, Frau Kuhrt, Frau Riedel, Frau Tharnow, Frau Ziller

Die Zuarbeiten für den Bericht erfolgen durch alle Vorstandsmitglieder bis zum 10.3.23 an Frau Emmrich

Bis zum **15.10.23** erhalten die Vorstandsmitglieder den zusammengefassten Bericht. Änderungswünsche werden dann zeitnah Frau Emmrich übermittelt, so dass am **20.3.** der überarbeitete Bericht erneut verschickt werden kann. In der Vorstandssitzung am **22.3.23** erfolgt die Beschlussfassung durch den Vorstand.

Frau Kuhrt erarbeitet bis zum 10.3.23 den Finanzbericht und übermittelt ihn an die Vorstandsmitglieder.

TOP 5:

Verschiedenes

- Rosenaktion
wie im vergangenen Jahr erhält jede Bibliothek 50 € für den Kauf von Rosen für den Welttag des Buches
- Frau Ziller unterbreitet Vorschläge für Aktionen des Förderkreises
 1. in Absprache mit Frau Tschepe wird sie eine Führung durch die Anna-Seghers-Bibliothek anbieten. Schwerpunkt sind dabei die digitalen Angebote. Sie schlägt vor, diese Veranstaltung als FKs anzubieten und daraus ev. ein Format zu entwickeln, dass wir auch anderen Vereinen und Initiativen in Lichtenberg anbieten können
Der Vorstand unterstützt diesen Vorschlag.

2. Herr Sommer(Sie erinnern sich an Ihn von der Wein und Poesie-Veranstaltung) bietet mit seiner Partnerin Marjam Azemoun eine Veranstaltung zum 90-jährigen Gedenken an die Bücherverbrennung an: <https://www.sommerhausevents.de/politische-abende.html>

Frau Ziller schlägt vor, diese Veranstaltung als Förderkreis durchzuführen, allerdings nicht im Mai.

Der Vorstand unterstützt diesen Vorschlag und bittet Frau Ziller für September mit den Künstler*innen einen Termin abzustimmen.

Ein geeigneter Raum wäre der Ratssaal im Rathaus Lichtenberg. Es entstehen Kosten in Höhe von 750 €, die über Fördermittel eingeworben werden. Frau Emmrich informiert sich im Kulturamt, welche Programme dafür in Frage kommen.

Protokollantin:



Christina Emmrich

Protokoll der Vorstandssitzung vom 22.03.2023

Anwesend:

Frau Emmrich
Frau Gnausch
Frau Kuhrt
Frau König,
Frau Riedel
Frau Ziller
Frau Tharnow
Herr Wagner

TOP 1:

Das Protokoll der Sitzung vom 16.02.2022 wird bestätigt.

TOP 2:

Stand Vorbereitung der MV:

Die Berichte sind fertig, leiten wird die Versammlung Frau Emmrich.
Den TOP 7 (Wahl) wird Herr Wagner leiten.

TOP 3:

Gestaltung der Internetseite:

Die Webdesignerin ist leider erkrankt. Bis Monatsende soll sie aber fertig sein.

TOP 4:

Veranstaltung zur Bücherverbrennung:

Herr Wartmann, Antisemitismusbeauftragter des BA, hat gerade heute nochmal bestätigt, dass 750 € als Honorar für die Künstler zur Verfügung gestellt werden.
Jetzt geht es noch um Ort und den Termin. Frau Ziller ist hierfür in Kontakt mit dem Leiter des Manfred-von-Ardenne-Gymnasiums, um zu klären, ob die Aula geeignet wäre. Weitere Möglichkeiten könnten die Schule am Tierpark, das Immanuel-Kant-Gymnasium oder die Kiezspinne sein.

4. Verschiedenes

Der Kontakt zu der Grafikerin Frau Grambow konnte wiederhergestellt werden und der Druck des neuen Flyers ist auf dem Weg.

Unser Mitglied Frau Franka Möhrcke hat zum Jahresende ihren Austritt aus dem Verein erklärt.

Herzliche Grüße
Ines Kuhrt

Protokoll der Vorstandssitzung vom 20.4.2023

Anwesend:

Frau Emmrich
Frau Kuhrt
Frau Tharnow

alle anderen waren entschuldigt

TOP 1:

Das Protokoll vom 22.3.23 wurde bestätigt

TOP 2:

Es gab eine kurze positive Auswertung der Mitgliederversammlung.

TOP 3:

Aufgabenverteilung im Vorstand:

Frau Emmrich	Vorsitzende
Frau Gnausch	stellv. Vorsitzende
Frau Kuhrt	Kassenwartin
Frau Ziller	PR und Digitales

TOP 4:

Internetseite

Die Anwesenden stimmten dafür, dass der leichtgeänderte Schriftzug statt des Logo der öffentlichen Bibliotheken verwendet werden sollte.

Die Hinweise von Frau Ziller wurden weitergeleitet.

Wenn die überarbeitete Seite zur Verfügung steht, gibt es ein kurzfristiges Treffen zur Abstimmung und in Betriebnahme.

TOP 5:

Frau Ziller hat den Vorschlag unterbreitet, dass analog der in der Anna-Seghers-Bibliothek organisierten Führung diese auch in den anderen Bibliotheken angeboten werden sollten. Gut wäre es, wenn der Förderkreis immer noch einen lokalen Kooperationspartner findet, trotzdem werden die Veranstaltungen auch öffentlich angekündigt. Für die A-Seghers-Bibliothek schlägt sie vor, einen gemeinsamen Termin mit dem Nachbarschaftshaus im Ostseeviertel anzubieten.

Für die Anton-Saefkow-Bib. wäre ein Termin mit dem Bürgerverein Fennpfehl sinnvoll.

Für die Egon-Erwin-Kisch-Bibliothek kommt die Kiezspinne in Frage und für die Bodo-Uhse-Bibliothek hat sicher Frau Gnausch eine Idee.

Das Format wäre so, dass die Leitungen ihre Räumlichkeiten vorstellen, und Frau Ziller führt in die Onlineangebote des VÖBB ein.

Ich werde im Auftrag des Vorstandes die Bibliotheken anschreiben und den Vorschlag unterbreiten. (Die A.-Saefkow-Bibliothek hat schon zugestimmt).

TOP 6:
Termine

- das nächste Konzert im „Lindencenter“ findet am **21.5.2023** statt
- am **2.9.23** findet von 11.00 Uhr bis 15.00 Uhr ein Bibliotheksfest in und um die Anton-Saefkow-Bibliothek statt.
Der Förderkreis wird gebeten, sich mit einer eigenen Aktion (z. B. Büchertrödel) zu beteiligen und personelle Unterstützung für Programmteile zu geben

Protokollantin



Christina Emmrich

Protokoll der Vorstandssitzung am 15.6.2023

Anwesend:

Frau Emmrich
Frau Gnausch
Frau König
Frau Kuhrt
Frau Riedel
Frau Tharnow
Frau Ziller

1. Das Protokoll der Sitzung am 20.4.23 wurde bestätigt
2. Der Vorstand beschließt die Aufnahme von Frau Probstmeyer zum 1.3.23 in den Verein.
3. Die Bodo-Uhse-Bibliothek feiert am 16.9. ihr 40jähriges Jubiläum
Der Förderverein überreicht ein Geschenk im Wert von 100 €. Frau Gnausch nimmt Kontakt auf und bringt in Erfahrung, welches Geschenk gewünscht wird.
4. Am 2.9. findet in der und um die Anton-Saefkow-Bibliothek ein Bibliotheksfest statt.
Der Förderverein ist mit zwei eigenen Aktionen dabei
 - Büchertrödel (Frau König)
 - Gedichtbauchläden (Frau Ziller, ihr Mann sowie ein weiteres Vorstandsmitglied), die Vorbereitung liegt in den Händen von Frau Ziller
 - zwei Vorstandsmitglieder unterstützen Angebote der Bibliothek
5. In der Augustsitzung bespricht der Vorstand Möglichkeiten der Unterstützung für das „Netzwerk der Wärme“ in das die Bibliotheken ab 1.10.2023 eingebunden sind.
6. Die Kommunikation des Vorstandes erfolgt vorrangig über WhatsApp. Eine Gruppe wurde erstellt. Frau Riedel wird über Frau Gnausch eingebunden
7. Das gmx-Konto wird durch Frau Kuhrt gepflegt
8. Die Internetseite wird zum 1.7.23 durch Frau Ziller freigeschaltet.
Dann werden auch die Protokolle eingestellt.
Frau Ziller macht darauf aufmerksam, dass die Internetseite und auch der Facebookauftritt interessant sind, wenn aktuelle Informationen und vor allem Fotos eingestellt werden können.

9. Der Förderkreis finanziert einen Fotokurs.
Frau Ziller sucht nach einer dafür geeigneten Person. Frau Kuhrt informiert die Bibliotheksleitungen, dass aus jeder Einrichtung mindestens eine Kollegin/ein Kollege teilnehmen kann.
10. Der Vorstand verständigt sich zur Weiterführung der Sonntagskonzerte.
Frau Riedel und Frau Gnausch führen mit den bisherigen Veranstaltern ein Gespräch, um zu einer einvernehmlichen Lösung zu kommen.
Eine Überlegung für die Zukunft ist, mit der Schostakowitsch-Musikschule Lichtenberg eine Vereinbarung für eine Konzertreihe abzuschließen.
11. Die Veranstaltung zur Erinnerung an die Bücherverbrennung findet am 11.10.23 um 19.00 Uhr in der Anna-Seghers-Bibliothek statt.

Protokollantin:



Christina Emmrich

Protokoll der Vorstandssitzung am 31.8.2023

Anwesend:

Frau Emmrich
Frau Gnausch
Frau König
Frau Kuhrt
Frau Riedel
Frau Ziller

Gäste: Frau Tschepe, Leiterin der Anna-Seghers-Bibliothek
Frau Beukes, hat Interesse an der Mitarbeit im Förderkreis

1. Das Protokoll der Sitzung am 15.6.23 wurde bestätigt
Die Vorstandsmitglieder verständigen sich darauf, dass die Bestätigung des Protokolls im Umlaufverfahren erfolgt. Damit kann sichergestellt werden, dass das Protokoll zeitnah auf die Internetseite kommt.
2. Der Vorstand bestätigt den im Umlaufverfahren beschlossenen Antrag der Anna-Seghers-Bibliothek vom 14.8.23
3. Die Bodo-Uhse-Bibliothek feiert am 16.9. ihr 40jähriges Jubiläum
Der Förderverein überreicht 100 €, die für eine Zusammenkunft der Mitarbeiter*innen genutzt werden können.
Der Förderkreis stellt für das Bibliotheksfest 30 € für den Kauf von Bastelmaterialien und 80 € für ein Honorar zur Verfügung.
Frau Gnausch, Frau König, Frau Ziller, Frau Beukes und Frau Emmrich unterstützen das Fest.
4. Am 2.9. findet in der und um die Anton-Saefkow-Bibliothek ein Bibliotheksfest statt.
Der Förderverein ist mit zwei eigenen Aktionen dabei
 - Büchertrödel (Frau König)
 - Gedichtbauchläden (Frau Ziller, ihr Mann, Frau Gnausch, Frau Riedel, Frau Emmrich), die Vorbereitung liegt in den Händen von Frau Ziller
5. Das „Netzwerk der Wärme“ startet in den Bibliotheken am 30.9. und endet am 17.12.
An den Sonntagen sind die Bibliotheken von 14.00 – 18.00 Uhr, an den Sonntagen von 10.00 – 18.00 Uhr geöffnet.
An den Sonntagen finden auch kleine Veranstaltungen statt.
Die Sonntagsöffnungszeiten werden von einem Wachdienst begleitet.
Die Vorstandsmitglieder stimmen sich noch ab, wer an welchem Sonntag die Lichtenberger Bibliotheken aufsucht.
6. Der vom Förderkreis finanzierte Fotokurs findet am 17.10. von 9.00 bis ca. 13.00 Uhr in der Anton-Saefkow- Bibliothek statt.
Mitarbeiter*innen aus den Bibliotheken sind eingeladen. Vom Vorstand nehmen Frau Gnausch, Frau Ziller und Frau Emmrich teil. Weitere Interessentinnen melden sich bei Frau Ziller.

7. Am 1.10. oder 8.10. findet das nächste Centerkonzert statt. Es wird das letzte in dieser Veranstaltungsreihe sein.
In der Oktobersitzung wird sich erneut zum Thema Sonntagskonzerte im Lindencenter verständigt.
8. Die Veranstaltung zur Erinnerung an die Bücherverbrennung findet am 11.10.23 um 19.00 Uhr in der Anna-Seghers-Bibliothek statt.
Flyer und Plakate liegen vor bzw. werden an diverse Netzwerke elektronisch weitergeleitet.
9. Die Einladung zur 6. Jahrestagung des Bundesverbandes der deutschen Bibliotheks-Freundeskreise liegt vor, die am 20. und 21. Oktober in Brandenburg an der Havel stattfinden wird.
Im Anschluss an die Tagung findet die jährliche Mitgliederversammlung des BdB statt. Frau Ziller erhält das Mandat des Förderkreises für die Mitgliederversammlung.
10. Der Förderkreis beteiligt sich an der bundesweiten Aktion zur Sonntagsöffnung von Bibliotheken.
Frau Emmrich wird an die direkt gewählte Bundestagsabgeordnete, Frau Dr. Löttsch, ein Schreiben schicken.
11. Am 19.10.2023 findet die nächste öffentliche Führung in der Anna-Seghers-Bibliothek statt.
12. Die Exkursion des Förderkreises findet am 19.10.2023 um 16.30 Uhr in die Staatsbibliothek statt.
Frau Gnausch verschickt die Einladungen.

13. Verschiedenes

Protokollantin:



Christina Emmrich

Protokoll der Vorstandssitzung am 19.10.2023

Anwesend:

Frau Emmrich

Frau König

Frau Kuhrt

Frau Riedel

Frau Ziller

Gast: Frau Beukes

1. Die im Umlaufverfahrenen beschlossenen **Finanzanträge**

- Lizenzen für das Programm Kahoot (624 €)
- Geschenk für eine Ehrenamtliche, die den Workshop zum Kreativen Schreiben durchführt (26,00€)

werden bestätigt.

2. Zur Bekanntmachung des Förderkreises in der Lichtenberger Kommunalpolitik wird Frau Emmrich ein Schreiben an die Mitglieder des BA und an die Fraktionen verfassen.

3. Der Vorstand beschließt die Aufnahme von Herrn Hausstein als Mitglied im Förderkreis zum 1.11.2023

4. Frau Ziller informiert zum gegenwärtigen Stand der Unterstützung des Förderkreises beim Netzwerk der Wärme. Die Vorstandsmitglieder erhalten die Übersicht.
Interessierte melden sich grundsätzlich bei Frau Ziller, die die Verbindung zu Frau Schneider hält.

In der Dezembersitzung verständigt sich der Vorstand dazu, wie diese Aktion im kommenden Jahr weiter unterstützt werden kann.

5. Der geplante Fotokurs wird in die 2. Januarhälfte verschoben. Aus den Bibliotheken, für die der Kurs vor allem gedacht war, haben sich lediglich aus der Anton-Saefkow-Bibliothek Mitarbeiterinnen angemeldet.
Frau Ziller schlägt vor, diesen Kurs im Januar, wenn die Teilnahme aus den Bibliotheken sich nicht ändert, als offenes Angebot im Rahmen des Netzwerkes der Wärme anzubieten. Der Vorstand stimmt dem zu.

6. Frau Riedel informiert zu den Gründen für das Nichtstattfinden des Oktoberkonzerts im Lindencenter
In der Dezembersitzung verständigt sich der Vorstand, ob und wie diese Reihe weitergeführt wird.
7. Die Veranstaltung „Des Feuers Geist“ anlässlich des 90. Jahrestages der Bücherverbrennung war leider nicht so gut besucht, wie es das Thema und die Qualität der Lesung verdient hätten. Künftig sollten wir stärker darauf achten, dass die Wohnungsunternehmen in die Bewerbung einbezogen werden.
8. Der Vorstand legt fest, dass es in der zweiten Dezemberhälfte einen Rundbrief an die Mitglieder gibt. Frau Emmrich erarbeitet bis zur Dezembersitzung einen Entwurf.
9. Der Vorstand beruft die Mitgliederversammlung 2024 für den 13.3.2024 um 18.00 Uhr in die Bodo-Uhse-Bibliothek ein.
10. Frau Wettstätter erhält zu ihrem 85. Geburtstag einen Blumenstrauß. Frau Emmrich übernimmt die Bestellung.
11. Zur Pflege der Internetseite des Förderkreises erfolgt eine Einweisung für Frau Ziller, für die bis zu 200 € zur Verfügung stehen.
12. Die Führung durch die Staatsbibliothek findet am 1.12.23 um 15.00 Uhr statt. Frau Gnausch verschickt dazu in der letzten Oktoberwoche die Einladung.

Protokollantin:



Protokoll der Vorstandssitzung am 7.12.2023

Anwesend:

Frau Emmrich

Frau Gnausch

Frau König

Frau Kuhrt

Frau Riedel

Frau Tharnow

Frau Ziller

Gäste: Frau Heese (Leiterin der Anton-Saefkow-Bibliothek)

Frau Beukes (Mitglied des Förderkreises)

Frau Ulatowski

Frau Ulatowski stellt sich vor. Sie ist an der Mitarbeit im Förderkreis interessiert.

1. Bestätigung des Protokolls vom 19.10.2023
Die Lizenzen für das Programm Kahoot werden nicht angeschafft, so dass die dafür beschlossene Summe (624 €) nicht gebraucht wird.
2. Frau Beukes wird als Mitglied des Förderkreises zum 1.12.2023 aufgenommen.
3. Der Entwurf des Rundbriefs wird mit der Ergänzung der Adressen für die Internetseite und Facebook bestätigt. Der Rundbrief wird digital durch Frau Gnausch und per Post durch Frau Kuhrt verschickt.
4. Die Vorstandssitzungen im Jahr 2024 finden zu folgenden Terminen statt

Donnerstag, 15.2.2024	Anton-Saefkow-Bibliothek
Mittwoch, 13.3.2024	Bodo-Uhse-Bibliothek (17.00 Uhr)
Donnerstag, 23.5.2024	Egon-Erwin-Kisch-Bibliothek
Donnerstag, 18.7.2024	Anna-Seghers-Bibliothek
Donnerstag, 19.9.2024	Anton-Saefkow-Bibliothek
Donnerstag, 28.11.2024	Bodo-Uhse-Bibliothek

Auf Anregung von Frau Heese wird für den 5.12.24 um 14.00 Uhr eine Veranstaltung mit ehemaligen Mitarbeiter*innen in der Egon-Erwin-Kisch-Bibliothek organisiert.

Frau Gnausch hat alle Termine mit den Bibliotheken abgestimmt.

5. Ob das „Netzwerk der Wärme“ im kommenden Jahr weitergeführt wird, ist noch nicht klar. Sicher ist, dass die Bibliotheken im kommenden Jahr an den Sonnabenden bis 18.00 Uhr geöffnet haben.

Der Förderkreis unterstützt dies mit verschiedenen Aktionen. Die Organisation dafür liegt in den Händen von Frau Ziller.

6. Der Fotokurs findet am 24.1.24 ab 10.00 Uhr in der Anton-Saefkow-Bibliothek statt. Aus dieser werden auch Kolleginnen teilnehmen. Alle anderen Bibliotheken haben auf das Angebot nicht reagiert. Der Vorstand verständigt sich dazu, diesen Kurs auch im Rundbrief für die Mitglieder publik zu machen.
7. Bezüglich der Internetseite des FK gibt es folgende Festlegung: Die Firma „Alles Digital oder was?“, Inhaber Herr Michael Mang, wird die Seite qualifizieren. Die Kosten dafür liegen zwischen 250 und 300 €. Die Einweisung von Frau Ziller für die „Bestückung“ der Seite ist kostenfrei.
8. Frau Tharnow informiert, dass sie aus gesundheitlichen Gründen die Organisation des LiteraturDialogs im Lauf des Jahres 2024 aufgeben wird. Frau Ulatowski wird sich diese Veranstaltungsreihe ansehen und sie möglicherweise weiterführen. Frau Tharnow bleibt dazu mit ihr in Kontakt.
9. Zur Weiterführung der Konzerte im Lindencenter gibt es Anregungen zu Künstler*innen, die in der Anton-Saefkow-Bibliothek auftreten. Frau Heese wird sie ansprechen, ob sie sich Auftritte im Lindencenter vorstellen können. Auch die bezirkliche Musikschule bleibt im Fokus. Frau Riedel wird im neuen Jahr beim Centermanagement erfragen, ob die bisherigen Bedingungen für die Konzerte bleiben.
10. Der Vorstand beschließt, dass die jährlichen Kostenübernahmen für
 - Signierbücher
 - Handgeld
 - Rosen zum Welttag des Buches
 - LiteraturDialog
 - Versandgebühren für Spiele
 - Sommerleseclubauch in 2024 erfolgen.

Protokollantin:

